



泉州專版

國際日報 合編 福建社團



泉州世遺的“中國之最” 獲超1600萬條搜索



“尋找泉州世遺的‘中國之最’”視頻截圖



讀者通過泉州通新聞客戶端觀看“尋找泉州世遺的‘中國之最’”視頻(陳曉東攝)

“尋找泉州世遺的‘中國之最’”系列報道在海內外引起了熱烈反響，截至記者發稿時，僅在百度平臺，搜索關鍵詞“泉州世遺中國之最”，就可以找到超過1600萬條相關結果，人民網等十餘家國內重要網站及大洋網等30餘家中國城市新聞網站聯盟中的主要網絡媒體轉發。

□記者 黃寶陽 文/圖 (除署名外)

專題策劃展示泉州世遺

今年7月，“泉州：宋元中國的世界海洋商貿中心”成爲世界遺產，世界的目光再次聚焦泉州，也開始認識泉州22個世界遺產點。泉州留給世界的驚喜有很多，中國現存最長的跨

海梁式古石橋、現存最古老的伊斯蘭教寺，世上獨一無二的草庵摩尼光佛造像和世界唯一的祈風石刻……這些“中國之最”在泉州，在22個遺產點中。

爲了讓更多人更加深入地瞭解泉州世遺、瞭解泉州，今年9月，泉州市委宣傳部、泉州市委網信辦、泉州市文化廣電和旅游局、泉州晚報社聯合發起“尋找泉州世遺的‘中國之最’”系列活動，面向廣大市民朋友、海內外朋友，開展有獎徵集，挖掘泉州世遺的“中國之最”與“細節之美”，以“文圖+視頻”形式同時推出專題報道，共同展示泉州世遺最美好的一面。

《老君岩造像“天下第一”》《東西塔：雙塔凌霄話傳奇》《安平橋：中國現存最長的跨海梁式古石橋》《清淨寺：我國現存最古老的伊斯蘭教寺》《世上獨一無二的草庵摩尼光佛造像》《九日山祈風石刻：凝固史書 世界唯一》《甘露戒壇：我國現存最完好的古戒壇》《洛陽橋：現存最早的跨海梁式石橋》《下草埔：我國最大的宋元冶鐵遺址》……迄今，“尋找泉州世遺的‘中國之最’”欄目先後向海內外推介9個泉州世遺的“中國之最”。

泉州晚報社全媒體平臺發力

爲了最大限度地向全國、向世界推介泉州世遺，泉州晚報社的線上線下全媒體平臺形成合力，通過紙媒、手機客戶端、網絡等多種傳播形式，在微信視頻號、抖音號、快手、學習強國等渠道，借助本社各個平臺的合力，向全國各大媒體平臺推薦傳播。

稿件通過文圖結合的形式刊登在《泉州晚報》，視頻同步上線，在報紙顯著位置登出視頻二維碼；視頻單獨在泉州通客戶端、泉州晚報視頻號、泉州晚報抖音號等平臺發布；以“圖文+視頻”的方式在微信公眾號上發布；泉州通APP還開設專題“尋找泉州世遺的‘中國之最’”，持續獲取網友線索，同圖文、視頻一起豐富了專題內容。同時，《東南早報》微信、微博、抖音、快手、視頻號、學習強國號等平臺也同步推出。

此外，幾乎每篇報道都得到學習強國福建省平臺的轉發，學習強國總平臺還對不少篇目進行了轉發。

全國多個重要新聞網媒轉發

“尋找泉州世遺的‘中國之最’”系列報道除了在泉州晚報社的全媒體平臺進行推廣，還通過本社泉州網，獲得人民網等十餘家國內重要網站及大洋網等30餘家中國城市新聞網站聯盟中的主要網絡媒體轉發，在全國範圍內進一步傳播。

系列報道被人民網、中國日報網、新浪網、騰訊、搜狐、網易、一點資訊、福建日報官方賬號等國內重要網站和媒體平臺轉發。經過泉州網的推薦，該系列報道還被大洋網、大連天健網、深圳新聞網、龍虎網、安徽網、舜網、昆明信息港、星辰在綫、福州新聞網、臺海網、蕭山網、新疆網、貴陽網、客家新聞

網、蘇州新聞網、西安新聞網、西安網、阿克蘇新聞網、大慶網、蘭州新聞網、沈陽網、中國張掖網、揚州網、紅星新聞網、洛陽網、佛山新聞網、六安新聞網等中國城市新聞網站聯盟的主要網絡媒體轉發。

營造愛護世遺的濃厚氛圍

“作爲第一批國家歷史文化名城、首批東亞文化之都、世界遺產城市，泉州的歷史文化積澱非常深厚，值得進一步挖掘和傳播。如何介紹泉州世遺之美、如何講好泉州故事，‘尋找泉州世遺的‘中國之最’’策劃是個很好的嘗試。用小切口呈現大主題，爲認識泉州世遺和泉州提供了新角度、新思路，不僅有助於在全國乃至世界範圍內進一步提高泉州的知名度、美譽度和辨識度，而且能增強市民愛護世遺的熱情，爲更好保護世界遺產、創建世界遺產典範城市提供助力。”泉州博物館館長黃明珍表示。

“我驕傲我自豪！原來泉州有這麼多‘中國之最’！”“我關注泉州晚報的公眾號，每一篇出來後，就轉發朋友圈，好多外地的朋友、包括很多泉州人，都覺得泉州好牛，藏着這麼多全國甚至世界第一和唯一。”不少市民在本社各媒體留言，表達自豪之情。系列報道見報後，不僅迅速刷屏海內外泉州人的“朋友圈”，許多來過泉州的外地遊客也都進行轉發，大家紛紛表示，這是一個很好的專題，加深了對泉州這座城市和泉州世界遺產的瞭解。

同時，越來越多市民、文博工作者乃至外地遊客加入尋找泉州世遺的“中國之最”的隊伍中，“泉州擁有中國最多的石質的寶篋印經塔”“清源山碧霄岩上的三世佛造像，是我國最東南的喇嘛教‘三世佛’石造像”……專題推出後，泉州博物館、泉州海外交通史博物館、石獅市博物館、安溪縣博物館、德化縣博物館等許多文博單位的專家、文博工作者們紛紛將他們所瞭解的泉州世遺的“中國之最”線索告知，並爲欄目的採寫提供諸多幫助。此外，欄目的線索徵集郵箱，也收到許多市民、遊客熱情的爆料，還有不少人發來他們拍攝的照片、視頻等，推介他們心中泉州世遺的“中國之最”“中國之美”。

9門清末鐵炮 見證秀塗港榮光

■記者 許奕梅 通訊員 朱麗瓊 文/圖

日前，在泉州臺商投資區東園鎮秀塗村村委會，9門清末鐵炮一字排開，頗爲壯觀。該批鐵炮是在2019年位於秀塗村的海灣大道項目施工時陸續挖掘出土的，經過除銹修復完工後集中展示，對於研究秀塗古港港口文化及泉州海外交通史等具有重要意義。

挖掘2年後清末鐵炮修復完成

臺商區教育文體旅游局文廣旅科相關負責人介紹，此次展示的鐵炮共9門，炮身完整，其中6門爲英國造，炮筒上的皇冠標志和英文字母還清晰可見。這批鐵炮年代約爲清末，規格不一，最長的3.08米，口徑0.3米，最短的約1.75米。

2019年11月27日至12月10日期間，海灣大道項目施工挖掘中，在原秀江報關行遺址下方及附近陸續發現裹着泥沙的鐵炮，臺商區教育文體旅游局及時向泉州市文物局報告，並邀請省市專家到場查看。後經協調，暫時將9門鐵炮存放於原秀塗邊防所。

鐵炮的除銹修復工作由臺商區教育文體旅游局組織開展，修復主要內容包括用人工方法除去鐵炮表面以及炮膛中的泥沙膠結物、疏鬆銹蝕，再進行打磨清除銹蝕物，基本恢復鐵質基底，同時制作花崗岩底座進行臨時展示。

今年3月，臺商區教育文體旅游局正式啓動鐵炮修復，邀請泉州市海交館專家對9門鐵

炮一一進行測量和檢測，根據鐵炮含鹽度及銹蝕情況提出分步修復設計方案。10月，在市海交館專家的指導下，組織文物施工單位按設計方案對鐵炮進行精心修復。11月，完成鐵炮除銹處理並通過專家組驗收。

戶外展覽展示 見證海絲文化

相關負責人表示，經過除銹清理後的9門鐵炮，露出鐵質基底。根據專家意見，由於鐵炮長期浸泡在海沙中，鹽度較高，需要專業且長期的脫鹽工作才能在室內進行展示，因臺商區暫無博物館，就先將9門鐵炮架設在東園鎮秀塗村村委會右側的石墩上進行戶外臨時展示，由雨水慢慢衝刷脫鹽，除銹後的鐵炮以全新的面貌，向社會公眾開放。

據了解，秀塗港位於泉州灣北岸，處於洛陽江與晉江的交匯處。宋元時期以來，曾經是商船停泊、中轉或避風錨地。秀塗港屬於臺聲海內外的刺桐港港區，是泉州灣港口群中的古港之一。秀塗港現存有有望遠樓、英國商務領事館(辦事處)、秀塗海關、報關行等史迹，它們對研究和考評泉州海外交通史有着寶貴的歷史價值。

據悉，在秀塗港發掘古火藥炮已非首次。早在1962年，在莊氏“頂合廳”大門口外的海邊沙灘上，先後發現了2門古鐵炮，其中一門被廈門博物館收藏。1996年8月2日抗擊臺風時，原秀江報關行底下浮出6門鐵炮，報關行

建築也在這次臺風中被摧毀。秀江報關行辦于20世紀30年代至新中國成立初期，保存有印章、保單等一批秀塗港有關實物，與出土的6門鐵炮一起存於惠安縣博物館。

相關負責人指出，據專家鑒定，此次展出的9門鐵炮，可能是出入港口商船上的防禦小炮。修復文物就是呵護歷史，此次修復完成的9門鐵炮是非常珍貴的實物，表明了秀塗古港在海防、軍事、海上交通、對外貿易、海絲文化等方面對古泉州(刺桐)海上絲綢之路發揮重要作用。

【鏈接】

泉州多地現古炮

2001年，泉州南城門遺址挖掘施工隊對遺址進行地表清理時，在該遺址西北角處發掘出一門鐵炮。該炮炮身長達2.5米，炮筒內徑10厘米，外徑27厘米，射程可達500米，整個大炮重量近1000公斤。據考證，明末清初年間，泉州南城門的重要城樓上曾設有口徑大小不一的城炮，用來防禦外敵的入侵。

2010年，在南安市美林街道邱洋和西美村交界處的觀音山挖出一門古炮，重約150公斤，疑和鄭成功家族有關聯。炮身鏽迹斑斑，從右到左鑄有“閩南宮保都督鄭捐資製造隆武元年吉立”的字樣。經測量，炮身長約1.4米，炮口內徑約6.5厘米，爲生鐵鑄造，腹部有雙耳。

泉州獲評 “2021年度活力城市”

泉州晚報廣州電(記者莊丹丹)3日，在由中國新聞社指導、中國新聞周刊主辦的2021年度活力城市大會上，泉州市獲評“2021年度活力城市”。

會上，泉州市、天津市、廣州市、成都市、南京市、福州市、長沙市、常州市、揚州市、煙臺市、濰坊市、珠海市等12座城市共同入選“年度活力城市”案例。據了解，這12座年度活力城市，是由大會主辦方從人口活力、產業活力、生態活力、人文活力和空間活力五個維度綜合評選而出。

泉州城市的活力蘊藏在人口、產業、生態、人文、空間等方面，存在於街頭巷尾的人間烟火氣，存在於海外游子對家鄉的依戀，更存在於人民對城市宜居宜業的新期待。市第十三次黨代會提出，建設品質泉州，着力在高品質開放創新、生態環境、公共服務上實現更大突破，讓城市文明有序，烟火味、包容性十足，建設居者自豪、來者依戀、聞者向往的圓夢之城、幸福之城，再現“市井十洲人”的新盛況。



9門鐵炮集中展示



施工現場發現鐵炮

(福建僑報供稿)